

# 私企融资遭遇国际资本

○本刊记者 布尔古德

国际金融公司(International Finance Corp.,简称IFC)东亚和太平洋地区主管贾韦德·哈密德(Javed Hamid)有一个颇为上口的中国名字——何嘉伟。8月7日,在北京港澳中心瑞士酒店3层的会议厅里,何嘉伟在众多贵宾的簇拥下谈笑风生。国际金融公司向中国两家私营企业的投资签字仪式就在这天上午先后举行。

## 国际资本,向私企张开怀抱

IFC 近期向两家中国私营企业贷款并投资 2550 万美元。这两家公司分别是位于中国东北吉林省的农业综合企业——吉林华正农业开发集团有限公司和地处北京的软件公司高伟达(Great Infotech)。这 2550 万美元只是 IFC 从 80 年代开始在中国投资的 12.7 亿美元中的一小部分。

何嘉伟说,“我们正努力在中国创造一个更好的投资环境。这对我们来说不纯粹是商业上的事情”。

这两家新近获得国际资本注入的中国企业自然拥有各自的过人之处。吉林华正公司是中国的国家级农业产业化龙头企业之一,目前正在承办国家发改委批准立项的重点项目——“吉林——上海 120 万头生猪繁育屠宰加工一体化项目”及其扩建工程。国际金融公司决定向吉林华正农牧业开发股份有限公司提供 2200 万美元的贷款,这也是国际金融公司在中国



东北农业大省吉林省的第一笔投资。

国际金融公司的这笔贷款将用于吉林华正农牧业开发股份公司增加养猪场,提高屠宰能力并建设新的加工厂生产速食肉产品。据华正公司估计,这笔贷款扶助建设的工程投产后,年产值将达到 20 亿元,将从很大程度上带动当地的养猪和猪肉加工产业。

华正公司董事长韩真发透露,生猪产业化项目的一期工程主要靠华正的自有资金投资完成;国际金融公司这笔贷款将为该项目的二期工程建设提供可靠的资金保证。二期工程的建成将完善企业的产业链条,扩大企业规模,大幅度提高产业层次,并进一步加快企业的国际化步伐。

高伟达集团董事长兼总经理和最大股东于玮在签字仪式上同样高兴得合不拢嘴,神情里的骄傲溢于言表。他当然有理由高兴,此次在国际

金融公司的牵头之下,高伟达一举获得了来自国际金融公司的 350 万美元、新加坡丰鼎创业投资公司(OCBC)的 200 万美元和德意志投资开发公司(DEG)的 100 万美元股权投资。

高伟达的主要业务是为金融服务领域的客户提供软件产品和系统集成服务,中国的很多商业银行都是高伟达的客户。“IFC 投资高伟达,是希望在未来中国金融体系的改革中,高伟达能够发挥技术手段上的重要性。”于玮说。

IFC 中蒙区首席代表科林·芬克尔斯顿女士(Karin Finkelston)说,IFC 仍然以盈利为目标。IFC 通常预计在工业设备制造等传统行业的投资回报率为 15%—18% 左右,软件开发等高风险投资的回报率在 25% 左右。Finkelston 女士也有一个中国名字——

—冯桂婷。

## 民营企业向国际要资本

资金是困扰民企做大、做强的一个重要因素，中国大多数商业银行在为民营企业提供贷款方面，一直是小心翼翼。许多金融机构听命于政府，而不是听从自己对企业的判断。私企的融资难已经是困扰民营企业家的第一大难题。

尽管各商业银行近来加大了对民营企业融资力度，但众多处于创业期的中小民营企业仍然难以快速获得银行贷款。在普遍指责商业银行贷款难的不利舆论下，各商业银行行长也有不得不说的隐衷——最大的问题在于风险太大。部分民企的法人资产和自然人资产难以区分，企业贷款后通过企业破产将资产转移至自然人名下达到逃废银行债务；还有部分民企财务报表不真实，将贷款当作利润，存在着道德风险，银行面临严重的信息不对称；更有一部分民企因规模太小而缺乏抗风险能力，还贷无保证。

加入世贸组织以后，外国资本获准进入中国，高速发展、机制灵活的民企被很多国际资本看好。那些真正具有实业和能力的民企将得到来自海外的资金支持。或国外资本同民企的合作、改造而解决资金难问题。IFC就是其中的代表之一。

IFC的人士介绍，国际金融机构在融资时，对企业有产权明晰、财务透明、管理规范、业务集中、注重环保等种种要求，是按金融部门的标准和规则来决定对企业的融资，而不论所有制形式。IFC与被投资人签订合同，如果被投资人未能达到会计透明度或环境标准之类的内部目标，IFC

有权暂停或要求其返还投资。

欧洲最大的开发性金融机构之一的德国投资与开发有限公司（简称DEG）也在积极参与针对中国私营企业的投资。在中国的投资总额也超过了1.45亿欧元。其目前持有的各项投资组合里面，41%为股权投资，59%为长期贷款。DEG积极参与投资的行业包括：制造、食品、农产品加工，以及以港口及水处理为重点的基础设施项目，并在金融行业中为促进民营企业发展的金融机构进行投资。

## 多方合力助跑中国经济

中国民营经济是近年来中国经济发展中最为活跃的一部分。IFC的官员称：新兴的私营企业有可能成为推动中国变革的主要力量。为了鼓励私营部门继续发展，政府应当通过减少干预、集中精力完善商业立法以及促使市场更加开放来为所有的企业创造平等的竞争舞台。金融机构必须在为私营部门开展服务方面开展工作，而私营企业也需要不断成熟，改进公司管理机制，以便最大限度地从商业环境的完善中受益。

世贸组织所带来的是大多数领域、多种产业一视同仁地准入的待遇，取消所有制性质的限制，打破垄断，公平、公开竞争，按照市场规则选择行业。具体而言，一方面，中国将取消银行、保险、汽车等20多个行业对民企的限制，同时取消民企和合资企业在股票市场上市的限制。另一方面，中国市场对世界开放，世界市场对中国开放，使民营企业可以走出国门，到国外去发展，涉足的领域更为广阔。民营企业可以充分利用世贸组织货物贸易自由化和服务贸易自由

化条款以及其他国家关税下降，非关税壁垒减少等有利因素，进军国际市场。中小企业对保持国家经济能力，提高效益、促进发展、提高国家整体竞争力将起到重要和积极的作用。

世界银行驻中国代表处负责管理世界银行的中国业务。财政部是世界银行集团在中国开展业务活动的主要对口部门，国家发展改革委员会对合作计划的制定也起着极为重要的作用。世界银行和中国政府每年就双方的3年滚动贷款计划进行磋商，双方都可以提出项目建议，所有贷款项目都须经过充分的技术、经济、财务、环境和社会评估之后再提交贷方和借方的决策机构做最后审批，双方对每个贷款项目的实施进展情况定期进行监督检查。

世界银行对中国的发展期望分成两个阶段，第一阶段为提升中国区域经济的能力，这一阶段已经完成。但是，世界银行认为中国仍有两个问题要留待第二阶段进行解决，一为农业问题，二为金融问题。

在解决金融问题上，世界银行在世贸组织前一直为中国人民银行提供低息贷款扶持金融改革，但在世贸组织之后，世界银行更倾向于利用IFC进行直接投资。于是，近两年来，IFC在中国动作频频，包括参股华融资产管理公司，参股上海、南京等地的城市商业银行、新华人寿。如果政策允许，IFC还会注资证券公司。

IFC官员认为，他们的策略性投资有助于中国公司和政策制定者以更为开放和对投资者更为友好的方式进行商业活动。国际金融公司称，IFC的开发性投资可以带来很多变革，这些变革是其他外国投资者无法实现的。■